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Actualitate. Cele mai actuale orientări în domeniul psihologiei educației 

fizice determină importanța unor strategii în vederea asigurării pregătirii psihice 
a elevilor implicați în diverse competiții sportive [1, 2, 5]. Pregătirea psihică 
reprezintă o combinație dinamică de cunoștințe, capacități și atitudini complexe 
pluridisciplinare. Termenul de pregătire psihică este considerat cuprinzător, 
deoarece desemnează întregul ansamblu de factori specifici, care condiţionează 
performanţa, adică atât factorii morali şi volitivi, cât şi cei intelectuali, 
motivaţionali, atitudinali şi caracteriali. În plus, considerăm pregătirea psihică nu 
numai ca factor al antrenamentului, ci, mai mult, o componentă a întregului proces 
de pregătire, instruire şi educaţie a elevului sportiv.  

Definim pregătirea psihică a sportivului ca ansamblul strategiilor şi 
tehnicilor de instruire şi educare utilizate în scopul creşterii capacităţii psihice şi 
dezvoltării personalităţii elevilor sportivi, corespunzătoare cerinţelor probei 
sportului, pentru obţinerea efectelor şi rezultatelor superioare în antrenament şi 
concurs [2, 5]. 

   Pregătirea psihică urmăreşte să realizeze, prin mijloacele antrenamentului 
sportiv şi ale acţiunilor psiho-educaţionale, acel nivel al capacităţii psihice care 
să-i permită sportivului activităţi eficiente în antrenamente şi rezultate superioare 
în concursuri.  La fel presupune formarea personalității sportivului, capacității lui 
de autoconducere şi de autoreglare. Sintetic, pregătirea psihică trebuie să asigure 
dezvoltarea  alităţilor  psihice  solicitate şi determină eficienţa activităţii sportive. 

Conţinutul pregătirii psihice constă în formarea trăsăturilor  
psihocomportamentale a sportivului  adaptarea la solicitări şi stres [2]. 
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În literatura de specialitate destingem trei trepte ale pregătirii psihice: 
pregătirea psihică de baza, pregătirea psihică specifică ramurii sau probei 
sportive,pregătirea psihică pentru concurs [2]. 

Scopul investigației constă în stabilirea particularitților pregătirii psihice a 
elevilor implicați în activități competiționale. 

 Obiectivele cercetării: analiza reperelor conceptuale privind pregătirea 
psihică a elevilor pentru concurs; identificarea particularităților de formare a 
competențelor pregătirii psihice la elevii sportivi. 

Metodele cercetării: metode teoretice și experimentale. 
Experimentul s-a desfășurat în cadrul liceului Berezovschi ,Chișinău. Grupul 

experimental a cuprins 53 de elevi sportivi. Etapa a inclus diverse activități 
structurate în conformitate cu particularitățile de formare a competențelor 
pregătirii psihice la elevii sportivi: 

1) activitatea de formare a competențelor pregătirii psihice la elevii sportivi 
la etapa cognitivă; 

2) activitatea de aplicare la etapa experimentală; 
3) activitatea de monitorizare la etapa finală. 
În această ordine de idei la etapa cognitivă ne-am axat pe familiarizarea 

sportivilor cu conceptul de pregătire psihică, formarea inițială a unei imagini 
primare a acesteia, posedarea capacităților de utilizare a conceptelor în situații de 
lecții de educație fizică, antrenament și concurs, realizând prin aceasta 
funcționalitatea cunoștințelor obținute, astfel ca imaginea inițială ulterior să se 
transforme într-o reprezentare complexă privind procesul de pregătire psihologică 
a sportivilor. Demersul experimental în etapa cognitivă a contribuit la 
familiarizarea sportivilor cu conceptă pregătire psihologică, proiectarea pregătirii 
psihice, conștiintizarea activității sportive și formarea conștiinței de sine. 

Activitățile de aplicare la etapa experimentală au inclus antrenarea privind 
conținutul la etapele pregătirii psihice într-o structură unică. S-au realizat 
următoarele obiective: dezvoltarea capacității de autoapreciere a stărilor psihice 
și de strategii de pregătire psihologică a elevilor sportivi. Ne-am axat pe 
executarea componentelor constitutive a procesului de pregătire psihică.  

Etapa a treia, activități de monitorizare la etapa finală, s-a axat pe 
sintetizarea, integrarea elementelor pregătirii psihice a elevilor sportivi. S-a 
formulat următoarele obiective: asigurarea cunoașterii conținutului pregătirii 
psihice a sportivilor. 

Am plecat de la  premisa că analiza opiniei sportivilor va permite obţinerea 
unei imagini mai reale  a importanţei şi valenţelor pregătirii psihice în cadrul 
lecției de educație fizică, antrenamentului și activităților competiționale. 

Chestionarul a inclus 9 subiecte  cu mai multe modalităţi de răspuns:  închise 
şi deschise, cu variante alternative. În cercetare sunt reprezentate rezultatele 
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studiului privind cunoașterea de către sportivi a importanţei şi valenţelor pregătirii 
psihice pentru concurs în cadrul antrenamentului. 

Sportivii au oferit răspunsuri la următoarele  subiecte: 
1. Considerați că la lecția de educație fizică și antrenament sportiv se  

promovează pregătirea psihică a sportivilor? 
2. Abilitățile de pregătire psihică sunt necesare la fel ca cele tehnice, tactice, 

fizice, teoretice etc.? 
3. Considerați că este necesară pregătirea psihică pentru concurs la lecția de 

educație fizică și în antrenament? 
4. Cunoașteți o definiție a pregătirii psihice în cadrul lecției  de educație 

fizică și antrenament? 
5. Considerați că lecția de educație fizică și antrenamentul contribuie la 

formarea abilităților de pregătire psihică pentru concurs? 
6. Care credeți că sunt efectele pregătirii psihice a elevilor sportivi? 
7. Optați pentru motivarea componentei psihologice în sport? 
8. Considerați că profesorii si antrenorii ar putea să formeze  abilități de 

pregătire psihică la elevii sportivi? 
9. Puteți enumera câteva componente ale pregătirii psihice pentru concurs a 

elevilor sportivi? 
Privind  importanţa şi necesitatea promovării  pregătirii 39% din elevii 

sportivi consideră că în cadrul lecției de educație fizică și a antrenamentului pot 
fi formate, dezvoltate abilități de pregătire psihologică, dar au nevoie de 
cunoaşterea unor metode adecvate, 46% cred că  această formare ar fi  realizabilă 
în mai mică măsură, deoarece antrenamentul este orientat  spre pregătirea fizică, 
tehnică, tactică a  elevilor sportivi, 15% – că  este  mai util de a face pregătirea 
psihică în afara antrenamentului.     

 

                         
Fig. 1. Importanţa procesului de pregătire psihică 

 

Opiniile sportivilor privind diferenţa dintre învăţarea  abilităţilor psihologice 
şi a celor motrice în procesul antrenamentului s-au  divizat.  Astfel 73% din elevii 
sportivi consideră că abilităţile motrice sunt mai importante pentru pregătirea 
sportivă, pe când 27% din ei aderă la părerea, că aptitudinile pregătirii psihice pot 
fi învăţate în acelaşi mod ca şi alte  aptitudini prin activitate. 
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Fig. 2. Învăţarea abilităţilor psihologice şi a celor motrice în cadrul antrenamentului 
  

Antrenamentul este un mediu propice pentru organizarea activităţilor de 
pregătire psihică susţin 79% din elevii sportivi, 21% – resping această ideie.  

 

   
Fig. 3. Mediul de pregătire psihologică 

 
 Un număr foarte redus de elevi sportivi au putut  defini pregătirea psihică,  

majoritatea dintre ei  oferind doar unele elemente  componente ale acesteia 26%, 
ceilalţi au omis acest subiect. 

 

 
 

Fig. 4. Cunoaşterea definiţiilor pregătirii psihice în cadrul antrenamentului 
 
86% din subiecţii cred că lectiile de educatie fizică și orele de antrenament 

ar avea un efect favorabil asupra formării abilităților de pregătire psihică, iar 14% 
– că efectele acestea sunt  nesemnificative. 
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Fig. 5.  Efectele educaţiei fizice asupra comportamentului prosocial 
 
 Cercetarea noastră denotă, că  principalele  efecte asupra pregătirii psihice  

pe care le atestă climatul motivaţional favorabil pregătirii psihice în cadrul lecției 
de educatie fizică și antrenamentului  au fost menţionate după cum urmează 21% 
afirmă că elevii sportivi atestă reacţii de negativism, 17% – denotă apariţia  
conflictelor, restul 62% manifestă stări agresive. 

 

 
 

Fig. 6. Efectele climatului motivaţional caracterizat prin competiţie 
 

 Elevii sportivi sunt de acord, că efectele climatului motivaţional  cooperant 
în pregătirea psihică sunt pozitive. 

 

 
 

Fig. 7. Efectele climatului motivaţional cooperant pentru pregătirea psihică 
 

 Chestiunile morale sunt în legătură cu relaţiile interpersonale – consideră 
27% din sportivi, moralitatea relaţionează cu comportamentul prosocial – susţin 
25% din ei, iar atunci când elevii sportivi se confruntă cu un conflict moral  
demonstrează un comportament prosocial – consideră 48%. 
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Fig. 8. Relaţia dintre morală şi comportament prosocial în cadrul lecției de educație fizică 
și a antrenamentului 

Un număr modest de elevi sportivi au putut enumera elemente ale pregătirii 
psihice şi metode de formare/dezvoltare ale acesteia. Pregătirea morală și cea 
volitivă, emoțional afectivă, construirea relaţiilor interpersonale pozitive au fost 
cel mai frecvent acceptate. 

Cunoaşterea elementelor componente ale pregătirii psihice de către elevii 
sportivi  denotă că majoritatea din ei – 36% consideră că pregătirea morală, 
volitivă și emoțional afectivă constituie cel mai esenţial element, 31% indică 
formarea cunoștințelor teoretice, 24% – numesc relaţiile interpersonale formate 
în activităţile sportive ca fiind  defenitorii pentru dezvoltarea personalității, 18% 
valorifică  ajutorul fizic acodat în acest sens,  ajutorul verbal – este remarcat doar 
de 10%, iar interacţiunile reciproce sunt  menţionate numai de  9% din sportivi. 

 
 
 

                            
Fig. 9. Elemente ale pregătirii psihice 

 
Concluzii. Analiza literaturii psihopedagogice, psihosociale şi cercetarea  

experimentală iniţială au demonstrat angajamentul cercetătorilor şi practicienilor 
pentru problema  pregătirii psihice a sportivilor în cadrul lecției de educație fizică 
și a antrenamentului.  
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Elevii sportivi au opinii destul de echilibrate privind necesitatea formării 
abilităților de pregătire psihică în procesul lecției de educație fizică și 
antrenamentului, încă indică că dispun de cunoştinţe modeste privind  utilizarea  
în activitatea practică a acestora. 
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